

科技赋能 守护河湖安澜

——林芝市开展智慧化河湖治理工作走笔

本报记者 胡文

图为雅尼国家湿地公园美丽的自然风光。

本报记者 胡文 摄

奋进工布

先行先试——
创新打造智慧化河湖治理
新平台

初秋的林芝天高云淡,草木葱郁,美景如画。在林芝市滨河路公园内,来自全国各地的自驾游爱好者,在这里“安营扎寨”,领略“西藏江南”的独特美景。

来自陕西渭南的姚先生告诉记者:“公园沿尼洋河而建,每天早上沿着河岸走一走,看看碧绿的河水,让人心旷神怡。”

长期以来,林芝市坚持把开展智慧化河湖治理工作作为推动生态文明建设的重要抓手,创新打造治理新平台、建立治理数据库、开展治理云端管。探索符合林芝实际的智慧化河湖治理新模式,切实提升河湖治理效能和水平,形成“水清、河畅、景美”的水生态画卷。

2023年,全市江河湖水质状况持续总体优良,地表水环境水质、水功能区水质达标率始终保持在100%;

2021年、2022年全市河湖长制工作考核排名全区第一;

朗县、米林市被水利部评为河湖长制工作激励市;

……

每一项成绩的背后,都是林芝市认真践行“两山”理念,守护河湖安澜的生动实践。

实景三维模型产品生产、重要河段巡河视频拍摄及视频站点全景影像拍摄等高精度地理空间数据建设,建成具有林芝特色的智慧河湖管理平台。

数据赋能——
创新建立智慧化河湖治理
数据库

为加快推进河湖本底数据信息化,林芝市在初版的水质、采砂、流域、行政区划等水利“一张图”基础上,深入推进河湖划界、采砂规划、岸线功能分区、工程安全、涉河建设项目审批监管等数据资源整合成果数据上图,实现涉河数据的时序化、空间化和可视化。

同时,建好河湖防洪“立体式”数据库。聚焦解决尼洋河城区段防洪问题,夯实城区重要河段防洪“四预”能力的算法、算力和数据软硬件建设,新建尼洋河城区段的实时监测和构建防洪“四预”管理功能,研发建设雨洪水文预报2套、河道洪水演进等水利专业模型,新建数字孪生模拟仿真引擎1套,强化硬件存储、云端计算、AI服务器、网络通信等基础能力,提升前端监测数据的增量管理、处理能力和响应速度。

开展尼洋河流域数字孪生先行先试,实施多布电站至尼洋河口60公里范围的地下水地形测量、118条断面和高精度DEM产品生产,建成流域数字孪生底板。构建雨水情“测报预”功能体系,部署流量测站点位3个、雨量和水位测站点位10个,健全

尼洋河城区段雨水情监测数据库。

系统集成——
创新开展智慧化河湖治理
云端管

在充分运用智慧河湖一期项目建设成果的基础上,林芝市推进河湖治理平台功能系统集成和扩容拓展,构建不同层级监管成果横向打通、不同层级涉河数据纵向贯通的河湖综合管护支撑体系;突出防洪治理需求,推动自治区山洪灾害监测预警预报平台与县(区、市)智慧河湖管理平台等业务系统的功能集成和涉水视频接入,通过汇聚处理水文、山洪灾害、气象等监测数据,全面提升全市河湖防汛应急处置能力。

同时,探索“可视化”巡护模式。推广运用“西藏河湖长制”APP,升级优化河湖“一张图”服务和微信版河湖管理模块应用,开通微信版河湖管理巡查巡河等功能,提档升级河湖管理监督检查业务模块,建立完善各类数据源互联互通更新共享机制,实现涉河数据资源整合运用,强化数字赋能“清四乱”、采砂监管及日常巡河等河湖岸线空间管控,推进河湖“四乱”问题由事后处置向事前预防、事中管控转变,实现河湖长制工作精细化、智能化。

“林芝开展智慧化河湖治理以来,河湖水质明显改善,河岸干净整洁。在今后工作中,我们将更加有力地推动智慧化河湖治理模式,为大家营造更加舒适的生活环境。”林芝市水利局相关负责人说。

工布江达县各驻村工作队拓展载体创新形式

掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮

本报巴宜电(记者 胡文)连日来,工布江达县不断拓展宣讲载体、创新宣讲形式,掀起各驻村工作队学习贯彻党的二十届三中全会精神的热潮,让全会精神在尼洋河畔落地开花,进一步引导农牧区党员干部群众以实际行动为推动工布江达高质量发展、促进改革开放先行贡献力量。

坚持先学一步、学深一层,突出领导干部带头宣讲。驻村工作队总(副)领队第一时间在驻村领域宣传党的二十届三中全会精神,为县乡驻村办和各驻村工作队进行线上宣讲全会精神,受教育党员干部270余人。在宣讲中,深刻阐释党的二十届三中全会召开的时代背景,提出的重大原则、重大举措等,对全会精神作了全面系统、生动翔实的讲解。为了全力以赴抓好全会精神贯彻落实,要求各驻村工作队要充分发发挥贴近群众的优势,持续帮助村内党员学习领会党的二十届三中全会精神。

坚持立体宣传、矩阵传播,用好线上线下广泛宣讲。通过组织生活会、“三会一课”“主题党日”等形式,组织动员全体党员认真学习党的二十届三中全会精神,引导广大农牧区党员干部坚定拥护“两个

确立”,坚决做到“两个维护”,切实增强全面深化改革、推进中国式现代化的政治自觉和行动自觉。同时,依托“百日走村入户大调研”行动,在田间地头、房前屋后用通俗易懂的语言向群众宣讲全会精神,将党的改革政策带到群众身边,让群众了解惠民政策,明明白白享受改革成果。截至目前,累计开展学习宣讲活动400余场次,受教育农牧区党员干部群众1.2万余人次,在微信群转发全会精神解读和要点1200余条,努力做到深入人心、家喻户晓、人人皆知。

坚持解放思想、真抓实干,当好精神贯彻的实践者。工布江达县驻村办依托驻村管理系统,为各驻村工作队配备可视化触摸屏,将数据互联互通,实现驻村干部教育、服务、管理数字化;立足实际,依据各村基本情况、派驻模式情况、在建项目进度、现有项目运行以及存在短板和不足,编制《工布江达县驻村惠民手册》《第十三批驻村工作队派驻情况一览表》,有效改变驻村轮换交接“只交物品,不交工作”的现象。其中,金达镇驻村临时党支部探索形成“学、督、立”三字诀,坚持“边走边学”,把“深学细悟”的学风落在基层,把政策精神;坚持“边走边督”,把“互学互促”的常态落在基层,补齐短板弱项;坚持“边走边立”,把“抽丝剥茧”的作风落在基层,不断增强凝聚力和引领力,为驻村工作注入新活力。

林芝市市场监督管理局

深化“放管服”改革 构建营商好环境

本报巴宜电(记者 胡文)今年以来,林芝市市场监督管理局深入贯彻落实新发展理念,持续推进林芝市、巴宜区经营主体登记注册“2+2+3”综窗改革,推广“政银合作+智能审批”,压缩企业开办营业执照办理时限至0.5个工作日,巩固拓展商事登记制度改革成果,认真落实便民举措及惠企利民政策,以更加优质的市场准入环境,为经营主体高质量发展提供了有力保障。

为了营造良好的营商环境,林芝市市场监督管理局不断优化经营主体准入制度,严格执行《林芝市市场监督管理局窗口服务规范》

《服务市场主体工作制度》《林芝市市场监督管理局市场主体登记注册2+2+3综窗受理审核规范(试行)》。借鉴沿海发达城市市场监管部门登记注册先进经验,归纳整理登记注册提交材料规范和模板,实现登记事项、提交材料、审核标准规范统一,严格落实“一次性告知”和限时办结制度。

据了解,2024年1—7月,全市新设经营主体5213户,同比增长17.50%。截至7月底,全市实有各类经营主体43475户,同比增长15.30%

田间助秋收
服务暖人心

金秋时节谷香飘,麦浪滚滚收获忙。近日,一支由巴宜区更章门巴民族乡干部职工组成的“宜家人”志愿服务队携手驻娘萨村工作队加入到抢收小麦行动中。更章门巴民族乡政府出动2台收割机、10台拖拉机,组织收割队伍60余人,帮助群众收割小麦187余亩。

图为志愿服务队帮助群众将小麦收入袋中。

本报记者 胡文 摄



争做神圣国土守护者

——察隅县布宗村达杰一家三代的守边故事

本报记者 胡文 本报通讯员 胡成俊 嘎玛它曲

在察隅县上察隅镇布宗村,有这样一家人,他们一代又一代人自觉接力,守护边疆,用青春、热血和汗水书写对祖国的忠诚和最深沉的爱。他们就是达杰一家。

20世纪70年代,年轻的达杰踏上了军旅生涯,退役后,他选择留在察隅县布宗村,加入民兵队伍,后来成为民兵队长,继续为守护祖国的边疆站岗放哨。

在巡逻的日子里,达杰总是冲在最

前面,为队伍扫清前行道路上的障碍。

西藏边防某团何云秋说:“巡逻的路向来崎岖难行,状况百出。遇到难走的路,达杰就会在前面开路,带领我们完成巡逻任务。”

“以前常听班里的老兵讲,巡逻队每次都要经过一处湍急的河流,河面上只有一根由断木形成的独木桥。有一次在经过独木桥的时候,一位排长突然脚下一

滑,身体失去平衡,跌入到汹涌的冰河中,排长当时背着沉重的巡逻物资,在水中无法自救,眼看就要被水流冲向远处,达杰不顾危险跳入水中,在湍急的水流中用尽全身力气朝着排长游去,由于动作幅度大,水流速度过快,一块尖石被卷起,重重地砸到达杰的脚上,上岸时,达杰的裤腿已经被鲜血染红,脚上的伤口长达十几厘米。”西藏边防某团王博回忆说。

岁月如梭,达杰已步入古稀之年,但他深知守土固边的使命不可辜负,于是将这份责任传承给了大儿子洛桑次成。

何云秋说:“由于达杰的年纪大了,体能也跟不上,他就把接力棒传递给了他的儿子,我们之前还一起巡逻过,但不幸的是,他的大儿子今年1月因病离世,达杰又将接力棒传递到了他的小儿子索郎旺杰手上。”看着索郎旺杰作为民兵队一员,踏上了自己和大儿子曾经走过无数次的巡逻路,达杰倍感欣慰。

索郎旺杰说:“爸爸老了,责任就交给了哥哥,哥哥生病去世了,现在我跟着部队去巡逻,以后我也要传给我的儿子,我们一家人一定要把边防守好。”

如今,达杰的孙子即将高中毕业,他深受爷爷和父亲的影响,也想要守护祖国的美丽边疆,期待巡逻,向往部队。

近年来,林芝市立足人民群众急难愁盼问题,通过财政补贴方式,创新“邮快合作”模式,推动农村寄递物流体系的高效、便捷、安全发展,确保农村物流服务质量有效提升,有效打通农村寄递物流配送“最后一公里”问题,进一步提升农牧区群众的获得感、幸福感。

走进工布江达县江达乡吾路岗村邮站,一辆邮政快递车停在院内,江达乡投递员且巴正在为前来取件的村民核对信息、拿取包裹。前来取快递的村民德吉玉珍告诉记者:“去年,网购的东西要去县里或者乡里取,很不方便;现在,快递直接送到村里,非常方便。”

和吾路岗村一样,以前各村村民收取快递都需要自己前往县城或者乡镇网点收取。2023年,林芝市商务局在林芝市委、市政府的安排部署下,联合邮政管理局及各县(区、市)人民政府开展了农村寄递物流“最后一公里”试点工作。截至目前,林芝市全域快递服务覆盖率达100%。

村通邮,不仅方便了村民,也让农产品出村不再“愁”。位于巴河镇的工布江达县直播基地于2021年3月成立,基地利用电商平台推广本地农副产品,从去年林芝市实施“邮快合作”以后,该基地的客户明显增多,销量也增加了。

“我是通过抖音直播带货的方式来销售当地的农特产品,例如,藏当归、藏黄芪、藏红花等,每天的销量还不错。”工布江达县直播基地主播卓玛说。

工布江达县直播基地直播负责人余吉告诉记者:“目前,基地有8位带货主播,后续还会招收当地大学生。2023年直播带货线上销售额达1300万元,根据目前的销售情况,预计2024年销售额将达3000万元。”

有了“邮快合作”的支撑,像工布江达县直播基地一样,利用电商平台推广农副产品的企业和农户越来越多,也让本地的农特产品越走越远。林芝市的“邮快合作”模式,畅通了消费品下行进村、农产品上行进城双向流通渠道,开创了互惠、双赢、共享的发展新格局,更好地服务民生、惠及群众、助力乡村振兴。

林芝市创新“邮快合作”模式——
打通农村物流配送“最后一公里”

本报通讯员 闫少萍 伊斯玛 本报记者 胡文